



परिपत्र

भारत सरकार के निर्देशानुसार परिषद ने अपने ईमेल दिनांक 10.12.2024 में संलग्न Circular No. 7(1)/2024-Cdn(Tech) दिनांक 02.12.2024 के द्वारा परिषद के सभी अनुसंधान संस्थानों/केन्द्रों में स्वच्छ भारत अभियान के अन्तर्गत दिनांक 16 दिसम्बर 2024 से 31 दिसम्बर 2024 की अवधि में स्वच्छता पखवाड़ा मनाने का निर्णय लिया है।

इस संबंध में परिषद के निर्देशानुसार स्वच्छ भारत पखवाड़ा के अन्तर्गत केन्द्र पर तिथिवार करवाए जाने वाले कार्यक्रमों/ गतिविधियों, आयोजनकर्ताओं का विवरण निम्नानुसार है—

क्र. सं	दिनांक	परिषद द्वारा तय गतिविधियां	केंद्र द्वारा आयोजित की जाने वाली गतिविधिया	उत्तरदायित्व (सम्बंधित कार्मिक) डॉ./श्री/सुश्री
1	16.12.2024	स्वच्छता भारत पखवाड़ा के दौरान आयोजित होने वाली गतिविधियों संक्षिप्त विवरण, प्रमुख स्थानों पर बैनर का प्रदर्शन, स्वच्छता प्रतिज्ञा, स्टॉक लेने व वृक्षारोपण।	प्रशासनिक अनुभाग	आर के सावल, समर कुमार धुरई
2	17.12.2024	बुनियादी रखरखाव, कार्यालय रिकॉर्ड/ ई-ऑफिस कार्यान्वयन के डिजिटलीकरण। कार्यालयों, गलियारों और परिसर की सफाई सहित सफाई अभियान। पुराने रिकॉर्डों को हटाने, पुराने और अनुपयोगी फर्नीचर के कबाड़ सामग्री के निपटान पर प्रगति की समीक्षा और सफेदी, धुलाई/पेंटिंग।	प्रशासनिक/लेखा अनुभाग, प्रशासनिक भवन	प्रशा. अधिकारी, वित्त एवं लेखा अधिकारी, सहा. प्रशा. अधिकारी जया पालीवाल, अमित कुमार मूंड
3	18.12.2024	स्वच्छता और SWM ग्राम समुदाय से जुड़े आईसीएआर संस्थानों/केवीके द्वारा मेरा गांव मेरा गौरव कार्यक्रम या अन्य योजनाओं के तहत गोद लिए गए गांवों में स्वच्छता और स्वच्छता अभियान। एसएपी के कार्यान्वयन और मौके पर समाधान सहित चल रही स्वच्छता गतिविधियों की प्रगति की समीक्षा करना।	मेरा गाँव मेरा गौरव (गोद लिया गाँव)	काशीनाथ, मु.तक.अधिकारी; मंजीत सिंह
4	19.12.2024	आवासीय कॉलोनियों, आम बाजार स्थानों सहित परिसरों और परिवेश के भीतर सफाई और स्वच्छता अभियान। बायोडिग्रेडेबल और गैर-बायोडिग्रेडेबल कचरे के निपटान की स्थिति का स्टॉक लेना और स्पॉट समाधानों पर प्रदान करना।	मिल्क पार्लर के बाहर	योगेश कुमार, मृणालीनी प्रेरणा, श्री मनजीत सिंह, सहा. मुख्य तकनीकी अधिकारी
5	20.12.2024	अपशिष्ट प्रबंधन और जैविक अपशिष्ट/पॉलीथीन मुक्त स्थिति, रसोई और घर के अपशिष्ट पदार्थों की खाद बनाने से धन का उत्पादन, स्वच्छ और हरित प्रौद्योगिकियों को बढ़ावा देने और आवासीय कॉलोनियों के बगीचे में जैविक कृषि पद्धति सहित अन्य गतिविधियों सहित अपशिष्ट प्रबंधन और अन्य गतिविधियों का स्टॉक लेना। ओन स्पॉट प्रौद्योगिकी समाधान।	अपशिष्ट अलग करना तथा इन्हें अलग-2 डिस्पोजल करना	सागर अशोक खुलापे, वैज्ञानिक स्वागतिका, वैज्ञानिक, अमित कुमार मूंड, सहायक
6	21.12.2024	सीवररेज और पानी की लाइनों की सफाई, अपशिष्ट जल के पुनर्चक्रण के बारे में जागरूकता, कृषि/बागवानी अनुप्रयोगों के लिए जल संचयन के लिए आवासीय कॉलोनियों/रसोई घर/1-2 आस-पास के गांवों में अभियान	अतिथि गृह तथा केमल डेयरी	प्रभारी सम्पदा, राधाकृष्ण वर्मा, वरि.तक.अधिकारी
7	22.12.2024	सभी प्रकार के अपशिष्टों के सुरक्षित निपटान के लिए कृषि प्रौद्योगिकियों पर कार्यशालाओं, प्रदर्शनियों, प्रौद्योगिकी प्रदर्शनों का आयोजन करना। DARE/ICAR प्रतिष्ठानों, संगोष्ठियों, जागरूकता शिविरों, रैलियों, नुककड़ सभाओं में स्वच्छता पर बहस और विशेषज्ञों की वार्ता	कार्यशाला एवं प्रदर्शनी	सागर अशोक खुलापे, श्याम सुंदर चौधरी,
8	23.12.2024	विशेष दिवस उत्सव- किसान दिवस (किसान दिवस) -23 दिसंबर किसानों को आमंत्रित करना, स्वच्छता पहल पर किसानों और सामाजिक नागरिकों के अनुभव आपस में साझा करने। स्वच्छता पर अनुकरणीय पहलों के लिए किसानों/सिविल सोसायटी के अधिकारियों को सम्मानित करना।	किसान दिवस	शांतनु रक्षित, श्याम सुंदर चौधरी, विनोद कुमार यादव
9	24.12.2024	स्थानीय स्तर पर स्वच्छता जागरूकता (संस्थान/प्रतिष्ठानों द्वारा गोद लिए गए नए गाँवों में किसानों, खेतीहर महिलाओं और गाँव के युवाओं की मदद से स्वच्छता अभियान आयोजित करना)	बाहर का गाँव (नया)	शांतनु रक्षित, वैज्ञानिक काशीनाथ, मु.तक.अधिकारी

10	25.12.2024	सार्वजनिक स्थानों, सामुदायिक बाजार स्थानों और / या आसपास के पर्यटक / चयनित स्थानों की सफाई।	बायपास चौराहे के पास	वेद प्रकाश; मंजीत सिंह
11	26.12.2024	स्वस्थ प्रतिस्पर्धा को बढ़ावा देना: प्रतियोगिता का आयोजन करना और स्वच्छता पर सर्वश्रेष्ठ कार्यालयों / आवासीय क्षेत्रों / परिसरों को पुरस्कृत करना। स्कूली बच्चों, गाँव के युवाओं के लिए प्रश्रोत्तरी, निबन्ध और ड्राइंग प्रतियोगिताएं	स्कूल में निबन्ध या ड्राइंग प्रतियोगिताएं	बसंती ज्योत्सना, नेमी चंद बारासा, सहा. मु.तक. अधि-
12	27.12.2024	अपशिष्ट प्रबंधन और अन्य गतिविधियों पर जागरूकता जिसमें जैविक कचरे का उपयोग / कचरे से आर्थिक संसाधन, पॉलिथीन मुक्त स्थिति, रसोई और घर के अपशिष्ट पदार्थों की खाद बनाना, नए क्षेत्र में स्वच्छ और हरित प्रौद्योगिकियों और जैविक कृषि प्रथाओं को बढ़ावा देना शामिल है।	जैविक खाद को बढ़ावा देना	मनजीत सिंह
13	28.12.2024	सीवरेज और वॉटरलाइन की सफाई, अपशिष्ट जल के बारे में जागरूकता व पुनर्चक्रण, कृषि / बागवानी अनुप्रयोगों के लिए जल संचयन / कैम्पस के बाहर आवासीय कॉलोनियों / गार्डन / स्थानीय / ग्राम समुदायों की भागीदारी के साथ आसपास के गांवों में स्वच्छता अभियान	बागवानी / सामुदायिक भवन	प्रियंका गौतम, विनोद कुमार यादव,
14	29.12.2024	नागरिक / कृषक समुदाय को शामिल करके जैव अपघटनीय / गैर-जैव-अवक्रमण योग्य कचरे के उपचार और सुरक्षित निपटान के बारे में सामुदायिक अपशिष्ट निपटान स्थलों / खाद गड्डों की सफाई और जागरूकता पैदा करना।	प्लास्टिक वेस्ट का निस्तारण	योगेश कुमार, मनजीत सिंह
15	30.12.2024	स्वच्छ गतिविधियों में वीआईपी / वीवीआईपी को शामिल करना, प्रिंट और इलेक्ट्रॉनिक मीडिया को शामिल करना सुनिश्चित किया जा सकता है ताकि स्वच्छता पखवाड़ा के लिए पर्याप्त प्रचार किया जा सके।	मुख्य अतिथि	आर. के. सावल, निदेशक, प्रशासनिक अधिकारी, दिनेश मुंजाल, CTO एवं नेमी चंद बारासा, स.मु.तक.अधि.
16	31.12.2024	किसान / वीआईपी / प्रेस और इलेक्ट्रॉनिक मीडिया सहित सभी हितधारकों को शामिल करके स्वच्छ भारत पखवाड़ा की गतिविधियों को उजागर करने के लिए प्रेस कॉन्फ्रेंस।	प्रेस कॉन्फ्रेंस	आर. के. सावल, निदेशक, समर कुमार घुर्ई, प्रधान वैज्ञानिक, प्रशासनिक अधिकारी, वित्त एवं लेखा अधिकारी, सहा. प्रशा. अधिकारी (S) एवं नेमी चंद बारासा, स.मु.तक.अधि.

अतः सभी आयोजनकर्ताओं, अनुभाग प्रभारियों, अधिकारियों एवं कर्मचारियों से अनुरोध है कि वे स्वच्छता पखवाड़ा के अन्तर्गत उक्त सारणी में दशार्थी गई गतिविधियों के निष्पादन को सुनिश्चित करवाए जाने हेतु अपेक्षित कार्यवाई पूर्ण करें/ करवाएं। साथ ही प्रतिदिवस की रिपोर्ट कार्यालय को प्रस्तुत करें।

उपरोक्त सभी की रिपोर्ट श्री नेमीचंद बारासा, सहा. मुख्य तकनीकी अधिकारी द्वारा करी जाएगी तथा परिषद मुख्यालय, आदि को प्रेषित करी जाएगी। श्री नेमीचंद की अनुपस्थिति में उक्त कार्य श्री राजेश चौधरी, सहा.प्रशा.अधिकारी द्वारा तथा उक्त दोनों की अनुपस्थिति में श्री अनिल कुमार, सहा.प्रशा.अधिकारी द्वारा की जाएगी।

यह परिपत्र निदेशक महोदय के अनुमोदन पश्चात जारी किया जा रहा है।


 (अखिल चक्रवर्ती)
 प्रशासनिक अधिकारी